



新聞稿 即時發布

**香港醫學專科學院傳媒春茗
人才培訓邁向能力為本 提升醫患福祉
第一季推出預設醫療指示「最佳實務指引」**

(香港–2025年2月11日) 香港醫學專科學院(醫專)今日舉行傳媒春茗,新上任主席李錦滔教授,連同新一屆幹事會見傳媒。李錦滔教授表示,醫專將承先啟後,與時並進,推動以能力為本的醫學教育(CBME)。能力為本的醫學教育會以學員為中心、以結果為導向,更靈活應對不斷變化的醫療系統,長遠提升醫患兩者福祉。為解決傳統教學的不足,醫專將加強專科培訓的師資發展,靈活培訓醫生為不斷變化的臨床場景做好準備。與此同時,為加強協作在大灣區內推動與國際接軌的專科培訓,醫專將擴大區內的專科人才庫。此外,醫專將於今年第一季推出預設醫療指示「最佳實務指引」,讓醫生掌握和更有準備配合條例的生效,共建香港晚期照顧服務的重要里程碑。

全面邁向能力為本醫學教育

為落實《2023年關於畢業後醫學教育的立場文件》,醫專轄下15個學院,將逐步採用以能力為本的醫學教育(Competency Based Medical Education, 簡稱:CBME)。新的教學模式將強調學員具體掌握特定能力,課程重點落在知識、技能和態度上取得可衡量的成果,而非單單完成固定時間的培訓。有別於傳統單次考試的模式,新模式亦講求可持續評估和回饋,讓學員及早獲得改善建議,從而提升學習表現。

新模式會以證據為本設計課程,通過有系統的回饋機制和體驗學習,增加學員的實踐經驗和應用能力,同時亦會鼓勵跨專科合作,讓導師和學員持續提升技能。新模式強調尊重、反思和持續學習,建立醫生的專業身份和誠信,維持高質素的醫學教育,長遠提升醫生和病人兩者福祉,改善醫療服務水平。

香港醫學專科學院主席李錦滔教授表示:「科技日新月異、人工智能日漸普及,傳統方法不足以應對現代醫學的挑戰,醫學教育需要與時並進。以能力為本的醫學教育,會以學員為中心、以結果為導向,更靈活應對不斷變化的醫療系統,加強醫生為複雜的臨床場景做好充分準備。」

深港醫學專科培訓中心增至提供7科培訓

另一方面，於2019年，醫專及深圳市醫師協會攜手，並在深圳市衛健委支持下成立深港醫學專科中心。加強協作在大灣區內推動與國際接軌的專科培訓，擴大區內的專科人才庫。深港醫學專科培訓中心，目前已新增至提供7個專科培訓，包括腫瘤科、急診科、婦產科、腎內科、神經外科、兒科和麻醉科。過去兩年，7個專科合共培訓126名學員。其中香港大學深圳醫院、深圳市人民醫院和北京大學深圳醫院等9間醫院的臨床腫瘤科、腎內科和急診科等專科，為首批評審獲通過的專科基地。

李教授表示，「由於全國專科培訓並非統一，深港醫學專科培訓中心以香港經驗制定課程，引入香港模式參考，學員在住院培訓後，專科培訓需時最少四年。」香港與內地交流頻繁，深港醫學專科培訓中心有助提升中港兩地的醫療水平，有利促進兩地居民的健康福祉。

第一季推出預設醫療指示「最佳實務指引」

政府去年11月刊憲《維持生命治療的預作決定條例》，意味具有精神能力的成年人，在末期病、持續植物人狀況或不可逆轉昏迷、晚期不可逆轉壽命受限疾病等特定條件下，可應用預設醫療指示。當病情轉差時，病人可拒絕維持生命治療，為生命自主決定，將會是香港晚期照顧服務的一個里程碑，條例將於明年5月正式生效。

為了讓醫生更掌握在制定、拒絕及執行預設醫療指示的角色，香港醫學專科學院將於今年第一季推出「最佳實務指引」，由法律框架、預設醫療指示標準表格、法定《不作心肺復甦術命令》表格、紙本和醫健通的使用、居處離世、保障治療提供者等範疇，詳細闡釋條例的應用情況和實務操作。

醫專專業及道德倫理委員會之預設醫療指示專責小組召集人謝文華醫生表示，醫專的責任就是教育醫生，讓醫生熟習法例，有信心應用和執行條例。她指出，「最佳實踐指引」強調醫生與病人溝通的重要性，在病人無法作出決定前，及早建立共識，有助避免將來可能出現的爭議。

醫專今年第一季推出實務指引後，未來亦會籌備三場研討會，希望在2026年5月法例正式生效前，讓醫生和公眾進一步掌握預設醫療指示的應用情況。

圖片下載：<https://shorturl.at/LVz2P>



圖一：由左至右：香港醫學專科學院編輯黃至生教授、名譽司庫謝偉財教授、主席李錦滔教授、副主席（教育及考試事務）譚智勇教授及名譽秘書梁永昌醫生，出席傳媒春茗。



圖二：香港醫學專科學院主席李錦滔教授表示，醫專將與時並進，推動以能力為本的醫學教育（CBME）。



圖三：醫專專業及道德倫理委員會之預設醫療指示專責小組召集人謝文華醫生指，預設醫療指示立法後，將會是香港晚期照顧服務一個里程碑。



圖四：由左至右：醫專專業及道德倫理委員會之預設醫療指示專責小組召集人謝文華醫生、香港醫學專科學院主席李錦滔教授、香港醫學專科學院副主席（教育及考試事務）譚智勇教授，在問答環節分享醫專最新發展。



圖五：香港醫學專科學院院務委員會委員及代表一同進行祝酒儀式。

關於主席

李錦滔教授是香港醫學專科學院主席，威爾斯親王醫院內科及藥物治療學系顧問醫生，中文大學榮譽內科教授及余宇康余雷覺雲腹膜透析研究中心主任。

李教授是全球華人腎臟病學會會長，歷任香港內科醫學院院長 (2016-2022)，亞太腎科學會會長 (2016-2019)、國際腹膜透析學會會長 (2014-2016)。他曾任醫院管理局中央腎科統籌委員會主席，香港腎科學會主席，香港移植學會會長「世界腎臟日」國際督導委員會主席及國際腎科學會執行委員，美國腎科學會 (ASN) 科學委員會成員。

關於醫專

香港醫學專科學院（醫專）於 1993 年成立，作為組織、監察及評核醫學專科及牙醫專科培訓的獨立法定機構，並頒授有關資格。醫專同時負責專科醫生的延續醫學教育及持續專業發展，維持香港專科執業之水平。現時，醫專有大約九千五百名院士，涵蓋 73 個專科。他們均由醫專推薦，可在香港醫務委員會和香港牙醫管理委員會作專科醫生註冊。

本新聞稿由靈智顧問公司代表香港醫學專科學院發出

如有查詢，請聯絡：

Allyson Tam（談誦言） M: 9169 3479

seniortamalison@gmail.com